Geometria Analitica

Combinacao linear,
dependéncia linear




Combinacao linear (definicao)

Se u=a,v; +a,v,+--+a,v, , dizemos que u ¢é
combinagdo linear de vVq,V,,...,V,, ou que é gerado por
Vi, Vg, ., Uy . Os escalares aq,a@y,..,a, sdo chamados
coeficientes da combinacao linear.

n

=1

Exemplo: Vetor nulo

0 = 0v; + 07, +..+ 0w,
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Exercicio

Sabendo que u = 3v. Escreva trés expressdes diferentes do
vetor nulo como combinacio linear de u, v.
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Dependencia linear

No estudo da geometria analitica em trés dimensoes
encontraremos com frequéncia situacoes de paralelismo entre
retas, planos, ou entre retas ¢ planos. A dependéncia linear
sera uma poderosa ferramenta no tratamento de tais situagoes.

- Base do plano
- Base do espaco
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Conjunto linearmente dependente (LD)

Um conjunto ou uma n-upla ordenada de vetores
(v1,V5,...,V,) € dito linearmente dependente se existem
escalares aq, a5, ..., a,, nao todos nulos, tais que:

—

a,v; + a, vy + -+ a, v, =0

ou s¢ja,
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Conjunto linearmente independente (L1)

Um conjunto ou uma n-upla ordenada de vetores
(v, V5, ..., U,) é dito linearmente independente se, € somente
se, a unica solu¢ao da equacao

a,v; + a, vy + -+ a, v, =0
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Observacoes

1) Um conjunto formado por um vetor (1) é LD se, e somente

se, U = 0.

2) Um conjunto formado por dois vetores (u, v) € LD se, €
somente se, U = Av.
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3) Se (u,v) é LI, entdo (u, v, w) € LD se, e somente se, w é
gerado por u, v.
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4) (u,v,w) é LD, se e somente se, um dos vetores ¢ gerado
pelos outros dois.
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5) Se num conjunto de n-vetores (vq, V5, ..., V) 20 menos um
dos vetores € o vetor nulo, v; = 0, entdo o conjunto é LD, pois:

a; = 1 (ou qualquer outro numero diferente de 0)

—

ov, + 0v, +--+1v; + -+ 0v, =0

Portanto, nao todos os a sido nulos.
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Exercicio

+ 2v + w, podemos
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p/n=1
p/n=2
p/n=3
p/n=4

Resumo

Uma sequéncia (9) é LD se ¥ = 0 e LI se ¥ # 0.

Um par ordenado (u, v) € LD se u e v sdo paralelos. Caso
contrario, (u, v) é LI.
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Uma tripla ordenada (u,v,w) é LD se u, v e w sio

— o —

paralelos a um mesmo plano. Caso contrario, (u,v,w) ¢é
LI

Se n = 4, qualquer sequéncia de n vetores ¢ LD.

Prof. Dr. Lucas Barboza Sarno da Silva

10



